

УДК 338

Суханова Алина Олеговна

Санкт-Петербургский государственный университет

аэрокосмического приборостроения

Pecherskaya99@mail.ru

РОЛЬ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Аннотация: в данной статье рассматривается деятельность таможенных органов Российской Федерации по обеспечению экономической безопасности государства. Также даётся характеристика того, какое значение имеет экономическая безопасность для государства и какое место занимает правоохранительный блок таможенной службы в обеспечении экономической безопасности государства.

Ключевые слова: экономическая безопасность, таможенные органы, геополитическая обстановка, таможенные платежи.

Sukhanova Alina Olegovna

State University of Aerospace Instrumentation

THE ROLE OF CUSTOMS AUTHORITIES IN ENSURING THE ECONOMIC SECURITY OF THE STATE

Abstract: this article examines the activities of the customs authorities of the Russian Federation to ensure the economic security of the state. It also describes the importance of economic security for the state and the place of the law enforcement unit of the customs service in ensuring the economic security of the state.

Keywords: economic security, customs authorities, geopolitical situation, customs payments.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что экономика является одной из жизненно важных сторон государства. В наше время роль таможенных органов в обеспечении экономической безопасности возрастает с каждым годом,

объясняется это складывающейся геополитической обстановкой, то есть возникновением как экономических, так и политических проблем не только на международной арене, но и внутри страны. Следствие этого – возникновение угроз и определенных рисков для государства.

Ни для кого не секрет, что одной из главных функций таможенных органов является фискальная функция. Таможенные платежи играют важнейшую роль в пополнении федеральной казны. А состояние федерального бюджета, в первую очередь, свидетельствует о благосостоянии страны.

Экономическая безопасность – состояние экономики, в рамках которого обеспечивается достаточно высокий и стабильный рост экономических показателей, удовлетворение экономических потребностей, а также защита экономических интересов государства как на национальном уровне, так и на международной арене. Тем самым, обеспечить экономическую безопасность страны – это дать ей гарантии на полную независимость, стабильность и эффективность всех жизненных процессов общества.

В современных условиях глобализации мировой экономики и интеграции России в мировое экономическое пространство резко повышается значение регулирования внешнеторговой деятельности. В связи со всеми вышеперечисленными событиями исследования, связанные с ролью таможенных органов в обеспечении экономической безопасности государства, приобретают все большую популярность и актуальность. Основой национальной безопасности государства, в наши дни, является экономическая безопасность, и среди тех структур, которые обеспечивают ее во внешнеэкономической деятельности, главенствующая роль отдана таможенной службе.

Федеральная таможенная служба подчинена Министерству финансов Российской Федерации и выполняет огромный спектр задач, который на неё возложен в пределах компетенции:

- обеспечивает правильное применение таможенно-тарифного регулирования;
- обеспечивает единство таможенной территории;

- реализует меры по обеспечению экономической безопасности и защите национальных интересов и др.

Касаясь национальных интересов страны, обязанности по защите которых возложены на таможенные органы, их можно назвать никак иначе, как государственные таможенные интересы. Ведь главенствующая роль, как мы уже поняли, отдана таможенным органам. Эти интересы приводятся в действие только путём проведения таможенной политики.

Таможенная политика-комплекс политико-правовых, экономических и иных мер государственного регулирования внешней торговли, используемый в целях защиты национальной экономики и решения ее фискальных задач.

И ведь действительно, выполнение таможенными органами функции по обеспечению экономической безопасности предполагает пополнение федеральной казны Российской Федерации (доходы, принесённые таможей, составляют около половины от всего бюджета) и пресечение правонарушений и преступлений во внешнеэкономической деятельности.

Установление тарифных и нетарифных методов регулирования является основой тех действий, которые обеспечивают внешнеэкономическую безопасность, при этом реализация таможенного дела относится к процедурам, которые обеспечивают таможенную безопасность государства. Под таможенным тарифом понимается структурированный перечень таможенных пошлин, которые взимаются с грузовладельцев при прохождении товаров через таможенную границу государства.

Помимо этого, используются ещё и нетарифные методы регулирования. Нетарифные меры-это совокупность методов государственного регулирования внешнеэкономической деятельности, целью которых является воздействие на процессы в сфере внешнеэкономической деятельности, но не относящиеся при этом к таможенно-тарифным методам государственного регулирования.¹Преимущество нетарифных методов состоит в том, что

¹ Новикова С.А. Таможенное дело: учебник для бакалавриата и магистратуры-Москва Издательство Юрайт,2019. — С.42-45

тарифные ставки стран-членов ВТО задокументированы и большая часть государств не имеет возможности быстро реагировать и вносить в них коррективы в сторону увеличения или уменьшения в связи со сложившимися условиями торговли. А запреты вводятся государствами исходя из сопутствующих интересов или в качестве ответных мер (санкций, предположим) и устанавливаются как на длительный срок, так и временно. Однако использование нетарифных мер накладывает и свои отпечатки, приводя к снижению объемов импорта, из этого вытекает увеличение цен на импортные товары.

В статье 351 Таможенного кодекса ЕАЭС определены основные функции таможенных органов.² Все они прямо или косвенно направлены на обеспечения экономической безопасности. Рассмотрим эти функции:

Фискальная-пополнение доходной части бюджета РФ за счёт взимания таможенных платежей.

Защитная функция-предотвращение экономического ущерба для отечественных предприятий, который может быть нанесён демпинговыми продажами импортного товара. Инструментами защиты выступают компенсационные, антидемпинговые и специальные пошлины.

Протекционистская функция-защита отечественного производителя от иностранной конкуренции за счёт высоких ставок импортных пошлин.

Контрольная функция-соблюдение таможенными органами исполнения запретов и ограничений; осуществление валютного и таможенного контроля.

Также немаловажно отметить и правоохранительную функцию. Таможенные органы ведут борьбу в сфере преступлений и нарушений таможенных правил. Наиболее опасное преступление-контрабанда. Ведь от неё каждый год государству наносится колоссальный ущерб.

Чтобы максимально избегать всевозможных проблем и совершенствовать таможенную деятельность выпускаются нормативные акты. Один из которых -

² Таможенный Кодекс Евразийского экономического Союза // М: Эксмо, 2018.

Указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. №208 «О стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года».³

Каждый год благодаря этим документам и слаженной работе совершенствуются разные аспекты для улучшения ситуации в стране.

Но тем не менее, пробелы все ещё остаются, экономическая безопасность страны все также страдает. Огромное количество сырья вывозится из страны. Также большое количество таможенных платежей не зачисляется в бюджет.

В ближайшей перспективе ФТС нужно решить данные задачи и максимально «залатать дыры» в законодательстве, ибо одними силами таможенных органов здесь не справится. Должны внедряться все более новые технологии для обеспечения экономической безопасности, совершенствоваться правоохранительная и антикоррупционная деятельность. Более того, должно осуществляться участие России в международном сотрудничестве по таможенным вопросам. И только благодаря подобным действиям можно постараться довести работу таможенных органов до блестящих результатов.

Подводя итог, хочется отметить, что роль таможенных органов в обеспечении экономической безопасности государства крайне высока. Обеспечение безопасности – это, в первую очередь, гарантия независимости страны, ее стабильная и эффективная жизнедеятельность.

Список литературы

1. Таможенный Кодекс Евразийского экономического Союза // М: Эксмо, 2020.
2. Указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. №208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года».
3. Новикова С.А. Таможенное дело: учебник для бакалавриата и магистратуры / С.А. Новикова- Москва: Издательство Юрайт, 2019. - 250 с.

³ Указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года»